



## “五一”假期全国社会治安秩序良好

据新华社北京5月3日电(记者 任沁沁)“五一”假期期间,全国社会大局稳定、治安秩序良好。截至3日18时,刑事警情同比下降5.6%,道路交通总体平稳有序,1417场大型活动安全顺利,重点旅游景区井然有序。

记者3日从公安部获悉,今年“五一”假期是疫情防控平稳转段后的首个5天长假,群众旅游出行需求集中释放,人流、物流、车流大幅增加,大型活动、旅游景区“爆棚”,维护公共安全任务艰巨繁重。各地公安机关时刻绷紧公共安全这根弦,深入开展公共安全隐患排查整治,最大限度消除隐患、防范风险。

针对假期车流高峰,全国公安交管部门日均投入警力15.8万人次,出动警车6.3万辆次,启动交通执法站4200余个,确保了道路交通秩序良好。

假期期间,各地公安机关紧密结合本地治安形势特点,日均投入民警辅警56万人次、组织群防群治力量340万人次,全面强化景区景点、繁华街区、交通站线等重点部位和人员密集场所的巡逻防控,加大对电信网络诈骗和“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪活动打击整治力度,切实增强人民群众安全感和满意度。

## 音乐剧《拉齐尼·巴依卡》在京演出

中国妇女报全媒体见习记者黄婷 发自北京 新时代舞台艺术优秀剧目《拉齐尼·巴依卡》音乐剧在北京保利剧院连演4场,于4月29日晚落下帷幕。其间,首都市民、大学生代表、人大代表、党员干部和英雄拉齐尼·巴依卡的家人一同观看了演出。

《拉齐尼·巴依卡》以“全国优秀共产党员”“时代楷模”“全国道德模范”拉齐尼·巴依卡为原型,以他成长、护边、救人事迹为元素,经过艺术创作与提升,以个体为代表,折射出帕米尔高原所有戍边人“做人民的忠诚卫士,守卫好祖国边疆”的群体精神。

“《拉齐尼·巴依卡》讲述了边疆少数民族地区一名普通共产党员始终坚守理想和信念的故事,讲述了一个基层人民代表始终牢记习主席教导和人民重托,忠诚履职尽责,爱党、爱国、爱人、爱家的事迹,值得每个共产党员认真学习。”观看演出的一名援疆干部说。

“剧中英雄一家三代人为国守边的事迹、精神震撼了我,我想对拉齐尼·巴依卡说,会有千千万万像他一样的护边员,坚定地为国家守好边防线!”在保利剧院引导观众入座的北京大学生志愿者周璇动情地说。

## “地球之巅”的女性力量

(上接1版)

回国后,因为治疗冻伤,她在轮椅上坐了一个月,医生换药前要把她脚趾上的腐肉和鲜肉一起刮下来,每隔三四天就要经历一次,那种疼痛她至今记忆犹新。“我那时候的心态还是很乐观的,心想即使残疾了,我也已经把最难的山登完了。”她说。

然而,命运似乎跟她开了一个不大不小的玩笑。她的这次登顶没有通过8000ers.com的认证。时隔六年她再次登顶安纳布尔纳峰,这一次,她成功了。

#### 接纳

“我从来没觉得是我征服了山,相反,我觉得是山在接纳我。作为登山者太渺小了,每一次的天气变化都可以把我吞没。”董红娟说。

董红娟与登山结缘是在四川的四姑娘山。“其实刚开始是因为好奇,想看看海拔5000米是什么样,爬完之后觉得自己身体好像也还行,于是就想想看看6000米什么样、7000米什么样,然后慢慢就从四川‘爬’到了西藏。”她说。

2012年,董红娟在攀登马纳斯鲁峰时,同行的中国民间登山家杨春风对她説,一个国家是否强大一定程度上也要看女性的力量。

“我当时蛮受震撼的。”她说,“尤其是当知道有这个(8000米山峰攀登者)名单后,我就暗暗跟自己较劲,就是希望上面能有中国人的名字。”

高海拔攀登是一个“系统性工程”,体能训练必不可少。董红娟十年来坚持每周锻炼6次,跑步、攀岩、游泳,风雨无阻,几乎没有间断。

“在极端情况下,一旦遇到风险,你的力量就可以更好地保护自己。”她说。

去年,再次登顶马纳斯鲁峰后,董红娟收到了8000ers.com的回复:“恭喜你成功登顶,但还有两座山的登顶未能认证通过。”她在当地的酒店里哭了三天,一种无力感萦绕着她。

“我突然觉得没完没了了,登顶了也有可能认证不过,就算成功了还有别的山等着我。”她说。

最终她接纳了自己。哭够了,她收拾行囊去把道拉吉里峰第二次拿下,并得到了8000ers.com认可。

“董红娟已经纠正了她所有的错误登顶,只需要成功登顶希夏邦马峰就可以成为首位完成14座海拔8000米级高峰的女性。”8000ers.com网站随即更新。

#### 平静

“你告诉我哪里是顶峰我就去登,登错了我就重登。我只想做一个诚实的攀登者。”董红娟的攀登壮举一直伴随着这种“乖巧”。

董红娟在登山界一直很低调,几乎没有接受媒体采访。但这次在希夏邦马峰顶,她对着镜头动情地说:“这份荣誉属于我们的祖国。中国,我爱你!”

“我以登顶后很少说话。但在登顶希夏邦马峰的那一刻,我就想说这几句话,就这么简单。”董红娟说到这里,哽咽了。

“我就想以自己个人的能力,为祖国做点什么。”她说。从事登山这么多年,女儿是她最大的支持者。有一次在商场,别的阿姨问她女儿妈妈去哪儿了,她说:“妈妈去登安纳了!”

“其实她可能都不知道安纳(安纳布尔纳峰)是什么,但她有一种自豪。”她说。

她表示,以后高海拔攀登可能会离她越来越远。“但是我会经常去攀岩,保持这种攀登的精神。”

庆功晚宴上,记者注意到她很少主动说话,更多的时候只是一个人坐在桌边,享受成功后的平静。一直以来她都以“静雪”自称,在场的登山界人士也这么称呼她,很多关注她的人并不知道她的真名。安静的雪,也许就是她性格的写照。

不畏浮云遮望眼,自缘身在最高层。完成壮举的董红娟更显谦逊。

“我没有吹嘘的资本,因为这是在大家的帮助下共同完成的,不是我一个人的功劳,我始终这样认为。”她说。

# 你如繁星永恒照亮天空

### ——追记烈士李林雨

□ 中国妇女报全媒体记者 徐旭 高丽  
□ 艾玲 田健

“初心越久、芳华越长。不论自己身处哪里,不管自己岗位是什么,要始终不忘初心、牢记使命。”2022年7月7日,22岁的年轻士兵李林雨在笔记本上写下这段文字。

5天之后的7月12日,李林雨与战友在执行巡逻任务时,听到有人落水呼救,李林雨毫不犹豫纵身跃入水中,落水群众得救了,李林雨却因体力透支而壮烈牺牲。

“让我们在部队带着初心来,不留遗憾地走。”二十二载短暂一生,李林雨把生命定格在最美好的年华,他用纵身一跃践行了一个士兵的无私、勇敢和忠诚。

#### “长大了我也要当兵”

“我家里人很多都当过兵!”这是李林雨生前最引以为豪的一句话。

2000年5月20日,李林雨出生在沂蒙革命老区的一个叫将军堂的小山村,他的爷爷和三个伯伯都当过兵,军人之家的血脉传承让“长大了我也要当兵”的梦想伴随他成长。

高中毕业那年,李林雨填报了威海职业学院。虽然这是一所全日制公办普通高等职业学院,但李林雨看重的是,计算机应用技术专业招收武警士官(现为警士)。母亲李玲懂得儿子的心思:这所学校与部队“有

(上接1版)

谈及自己的成长体会,裴先锋说:“练就国家建设需要的过硬本领,才能实现自己的青春梦想,才能成就自己的美好人生。”

总书记赞许道:“你通过奋发努力,成就的青春事业与党和国家的事业、人民的事业高度契合,这样事业的光谱就更广阔,能量也会更强。”

一代人有一代人的际遇,一代青年有一代青年的使命。

习近平总书记深刻指明中国青年运动的时代主题,为新时代好青年的人生理想指明方向——为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

正因如此,当面对一张张朝气蓬勃的面孔,总书记总是在历史的坐标上指引青年一代之于国家民族的意义:

“你们这批人,生逢盛世,此其时也,你们将成为‘两个一百年’的股肱之臣、栋梁之才。要撑得住。这只中国龙啊要有骨干、要撑得住,她才能够更高地腾飞。”

“我们有决心为青年跑出一个好成绩,也期待现在的青年一代将来跑出更好的成绩。”

#### (二)做敢担当的青年

跨年夜,华灯初上,习近平总书记的二〇二三年新年贺词如约而至。

贺词中,习近平总书记赞颂青春、寄语青年:“明天的中国,希望寄予青年。青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。”

穿越历史风云,责任担当始终是进步青年的鲜明特质。

家住武汉东湖新城社区的谢小玉,青春记忆里有无终生难忘的一笔。世纪疫情突袭,回家过寒假的她,成为社区最年轻的志愿者。

在最艰难的时刻,谢小玉见到了前来看望他们的习近平总书记。

在社区党群服务中心,总书记亲切地问这个戴着黑框眼镜、稚气未脱的年轻人:“你有没有20岁?”“做志愿者苦不苦?”

迎着总书记温暖的目光,谢小玉坦言:“我想做些有意义的事情。”

从谢小玉身上,总书记看到了新时代青年的无畏担当:“过去有人说他们是娇滴滴的一代,但现在看,他们成了抗疫一线的主力军”。

有责任有担当,青春才会闪光。

疫情汹汹,“95后”社区医生甘如意冒着寒风冷雨、穿过白昼黑夜,独自骑行300公里,返回“风暴”中的武汉;

决战脱贫,不满30岁的黄文秀放弃大城市的工作机会,主动请缨扎根大山,开启“心中的长征”,谱写了无悔的青春之歌;

火情告急,四川木里年轻的森林消防队员们奋不顾身,用青春的忠诚阻挡蔓延的山火,将战斗的英姿定格在凉山万顷林海之中;

……

只要国家和人民一声召唤,总有青春的身影,向困难的纵深挺进。

“只要青年人勇挑重担、勇克难关、勇斗风险,中国特色社会主义就能充满活力、充满后劲、充满希望。”习近平总书记强调。

“清澈的爱,只为中国”,这是18岁的陈祥榕烈士写下的战斗口号。戍卫边疆安宁,这位年轻的军人用生命保卫了家国的尊严。

班长孙涛记得,他和陈祥榕有过一段对

协议”,儿子想要到部队去。

“李林雨同学:经山东省招生考试委员会批准,你被录取到我院计算机应用技术(武警士官)专业学习……”接到威海职业学院录取通知书的那天,李林雨第一时间给在北京务工的父亲李学武打去电话,分享自己的喜悦。电话那头,李学武欣慰地说:“你圆了你的梦,也圆了我的梦。”

成为准军人后,李林雨对自己格外严格。“他上课认真,按时出勤,作业完成情况、课堂互动都很好。”在威海职业学院计算机科目授课教师王高亮的印象中,不善言辞的李林雨在学习上喜欢钻研、爱问问题。

训练场上,李林雨体能成绩优秀,大二下学期一次训练,他一口气做了37个引体向上,也是班里的最好成绩。军事理论教育、军事训练两门公共必修课,李林雨的成绩一个是“优”,一个是“100”。

#### “我的偶像是戍边英雄陈祥榕”

在一次战斗精神教育课上,指导员让大家谈一谈自己的偶像。当问到李林雨时,他说:“我的偶像是戍边英雄陈祥榕。他在18岁就能写下‘清澈的爱,只为中国’,19岁时与侵犯我国领土的敌人殊死搏斗,毫无畏惧,最终为国捐躯。我想成为像他那样英勇无畏、顶天立地的男子汉。”

“人在事中学,刀在石上磨”“武艺练不

# 总书记心中的新时代好青年

话:“你一个‘00后’的新兵,口号怎么这么‘大’?”

“班长,这跟年龄没关系,我就是这么想的,也会这么做的。”

2022年5月10日,在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上,习近平总书记深情地说:“清澈的爱,只为中国”,成为当代中国青年发自内心的最强音。”

青春之火,为民族而燃烧;青年之心,为祖国而跳动。

2023年3月5日,在全国两会江苏代表团审议现场,“80后”的魏巧代表向总书记讲起自己返乡创业的经历。

这位来自镇江市镇江新区永兴农机机械化专业合作社的年轻理事长,6年前辞去北京的工作回到乡村,成为数字化大田种植的行家里手。

“像魏巧这样的同志到农村去,很好!”乡村振兴的希望田野,是青年人干事创业的舞台。

那一年,习近平37岁。

2022年夏天,四川宜宾学院求实会堂里,习近平总书记被热情的学子们围拢着。

即将毕业的刘江告诉记者自己还当过兵,总书记关切地问:“在哪儿当的兵?”

“武警新疆总队巴音郭楞支队博湖中队。”

“在那边待了几年?”

“两年。”

“有这个经历很好,钢铁就是这样炼成的。”总书记称赞道。

冒着零下30多摄氏度的严寒,迎风踏雪来到内蒙古阿尔山边防哨所,同边防线上巡逻执勤的官兵一起站岗,招呼年纪最小的吴景伟站到自己身旁合影;

临近春节,来到北京前门石头胡同看望快递小哥,得知大家年三十才能返乡过年,动情地称赞他们“像勤劳的小蜜蜂,是最辛勤的劳动者”;

给河北保定学院西部支教毕业生群体代表回信,肯定他们奔赴条件艰苦的西部和边疆地区,扎根基层教书育人的选择,鼓励广大青年“好儿女志在四方,有志者奋斗无悔”……

习近平总书记的关心鼓励,激励着新时代青年在基层艰苦劳动、服务人民、磨砺自我。

“青年时代,选择吃苦也就选择了收获,选择奉献也就选择了高尚。”

“年轻一代要继承和发扬吃苦耐劳、自力更生、艰苦奋斗的精神,摒弃骄娇二气,像我们的父辈一样把青春热血镌刻在历史的丰碑上。”

言语谆谆,承载着最深的期许。

#### (四)做肯奋斗的青年

青春的韵律,总是与时代同频共振。从“青年之于社会,犹新鲜活泼细胞之在人身”“青年之文明,奋斗之文明也”的思考,到“人与奋斗,其乐无穷”“敢教日月换新天”的豪迈……时代场景变换,中国青年的奋斗印记始终清晰可见。

1939年5月,在延安庆祝模范青年大会上,毛泽东同志深刻指出,“中国的青年运动有很好的革命传统,这个传统就是‘永久奋斗’”“什么是

学校(上海科创职业技术学院)教师邵娟鹏,新疆维吾尔自治区喀什地区莎车县巴格阿瓦提乡党委书记逢子刚,顺丰速运有限公司深圳分公司同乐大件营业点主管蔡文冲,云南金海资源股份有限公司党支部书记、董事长袁荣,内蒙古出入境边防检查总站阿拉善边境管理支队银根边境派出所民警徐乃超,中铁十二局集团铁路养护工程有限公司安多车间主任高钱胜,北京市西城区消防救援支队府右街特勤站站长焦云龙,中海油研究总院有限责任公司钻采研究院副院长谢仁军,江西省宁都县章坤电子商务有限公司总经理廖竹生。

荣获第27届“中国青年五四奖章集体”的分别是:解放军96743部队21分队,中国铁路昆明局集团有限公司中老铁路老挝万象运营管理中心青年团队,中国建筑集团有限公司埃及新首都CBD标志塔项目青年工程师团队,北京市市民热线服务中心12345网络班组,天津经济技术开发区八大街消防救援站,航空工业沈飞某型舰载机研制罗阳青年突击队,中车长春轨道客车股份有限公司京张高铁“复兴号”智能动车组设计团队,哈尔滨工业大学回天国际机械臂团队,中国船舶集团第七〇八研究所两栖攻击舰研发设计团队,国网江苏省电力有限公司苏州供电

“我会游泳,我先下去救人。”没有人生而伟大,只有人选择了伟大的牺牲。李林雨用他短暂而伟大的一生定义了什么是英雄。

得救的群众老杨说:“我和老伴生活在大山里,遇上困难的时候,武警官兵总是及时伸出援手,给予帮助。”7月12日,当他在水库边洗脸不幸掉入水中时,他怎么也想不到,一个22岁的武警战士用生命为他托举。“他是我一辈子的恩人。往后余生,我会尽自己所能为子弟兵奉献爱心、做点实事。”

在父母眼中,李林雨懂事孝顺,“他总是叮嘱我们保重身体,不要太辛苦。”在李林雨牺牲的前两天,他还跟父亲李学武说,他发工资就能还上助学贷款。“孩子说,家里困难的时候,国家给响应了急,时间到了必须把钱还上。”

在战友眼中,李林雨多才多艺,他喜欢微电影拍摄,喜欢古琴,喜欢非遗手工艺……他善良有爱,他为自己爱的女友写日记,策划求婚仪式,他和发小兄弟约定互为对方做伴郎……

李林雨牺牲后被批准为烈士,追授一等功,追认为中国共产党党员;被湖北省评为“荆楚楷模”“湖北好人”,被中央政法委评为“见义勇为勇士”。

在李林雨的日记中有这样一句话,“繁星不言,但是它们永恒照亮天空”。李林雨用生命换生命的壮举如同这句话的写照。仰望星空,他是最亮的那一颗。

模范青年? 就是要有永久奋斗这一条”。

2018年5月,北大燕园内的师生座谈会上,习近平总书记引用了这篇《永久奋斗》中的讲话,寄语莘莘学子:

“幸福都是奋斗出来的,奋斗本身就是一种幸福”“每个青年都应该珍惜这个伟大时代,做新时代的奋斗者”。

青春理想、青春活力、青春奋斗,是中国精神和中国力量的生命力所在。

2013年五四青年节,总书记来到青年朋友们中间,同大家共话青春。

“登顶世界高峰,探秘神奇的大自然,是我从小的梦想。”作为我国首位成功登顶珠峰的在校女大学生,来自中国地质大学的陈晨向总书记汇报了自己的感受。

“我非常敬佩你。”听了陈晨的发言,习近平总书记感触良多,“对珠穆朗玛峰,我是‘高山仰止,景行行止,虽不能至,心向往之’。我20岁出头时,担任大队党支部书记,到四川学习农村发展沼气技术,办完事后,在大雪封山时登上峨眉山,十分艰险,下山时到小饭馆吃担担面,人家已经尊我们为英雄了。”

总书记接着说:“人的一生只有一次青春。现在,青春是用来奋斗的;将来,青春是用来回忆的。”

青春由磨砺而出彩,人生因奋斗而升华。选择“佛系”,就无法攀登事业的高峰;选择“躺平”,就难以领略极致风光。

2021年6月23日,习近平总书记同神舟十二号航天员进行了一场特殊的“天地通话”,为这场对话保驾护航的“80后”“90后”也“火”出了圈。

几个月后召开的中央人才工作会议上,总书记提到了这个细节——“大部分都是年轻人,三四十岁,但都是重要岗位的担当者。”

青年是常为新的,最具创新热情,最具创新动力。

北斗卫星团队核心人员平均年龄36岁,量子科学团队平均年龄35岁,中国天眼FAST研发团队平均年龄30岁……“墨子”“天问”“嫦娥”,寄托着民族复兴梦想的事业中,处处可见青年人的身影。

青春无边,奋斗以成。

北京冬奥,非凡的“冰雪盛会”,身披五星红旗的“00后”小将苏翊鸣明亮如火。

“出生在一个伟大的国家,成长在一个最好的时代”,夺冠后的苏翊鸣给总书记写了一封信,汇报刻苦训练、突破自我、实现梦想的奋斗历程。

“翊鸣同学:你好!来信收悉。”不久后,苏翊鸣收到了温暖的鼓励,也收到了沉甸甸的期望,“希望你们心系祖国,志存高远,脚踏实地,在奋斗中创造精彩人生,为祖国和人民贡献青春和力量。”

奋斗,是青春最亮丽的底色;奋斗,许岁月以不朽的荣光。

回望波澜壮阔的历史长河,正因一代又一代“青春之我”接续奋斗,才有今日“此生无悔入华夏”的深情告白,才有今时“平视世界”的自信底气。

奔赴光荣与梦想的远征,新时代青年更须在青春的赛道上奋力奔跑,用青春的能力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮,用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国!

(记者 朱基钗 黄玥 董博婷 齐琪 张研)

(上接1版)广东省江门市公安局打击走私支队二大队三级警长李建均,武汉大学教授、博士生导师、卫星导航与定位教育部重点实验室副主任李敏,贵州鸿发生态农业科技有限责任公司董事长杨安仁(布依族),浙江大学生物医学工程与仪器科学学院党委书记、生物医学工程系主任吴丹(女),湖南省龙山县印家界生态农业开发有限公司总经理余小龙,宁夏灵武市同心农业综合开发有限公司总经理汪威,安徽省安庆市特殊教育学校教师张晨(女),山东第一医科大学附属肿瘤医院放疗科研究员、放射免疫与分子影像实验室副主任陈大卫,上海市城市科技